

## **ПРОЕКТ**

в области культуры и академического (классического) искусства

### **ТЕМАТИЧЕСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ**

Место силы. Малая Родина. Региональная история.

Локальная идентичность

### **ПРОЕКТ: С именем Мухаметши Бурангулова – популяризация творческого наследия народного сэсэна Республики Башкортостан**

#### **Описание проекта, включая обоснование уникальности проекта**

Литература Башкортостана - литература многонациональной республики. Не секрет, что истоки литературы любого народа заложены в устном народном творчестве и имеют богатую историю. И в этой многовековой истории нашего народа есть целая плеяда талантливых творцов, замечательных мастеров художественного слова, внесших в становление и развитие национальной литературы огромный вклад. Существует мудрое изречение: «Чтобы человек был счастливым, у него должны быть «корни и крылья». Знание истории своего народа и любовь к родному краю - это его корни.

Городская библиотека-филиал №1 является специализированной библиотекой в структуре Мелеузовской ЦБС. Она была организована в 1953 году. В 1987 году в библиотеке открыт сектор по работе с башкирской литературой, деятельность которого направлена на популяризацию литературы и культуры Башкортостана. В 1994 году библиотеке было присвоено имя народного сэсэна Башкортостана Мухаметши Бурангулова в память о самых плодотворных годах своего творчества (1924 - 1937гг.) на Мелеузовской земле. В рамках популяризация имени сэсэна М.Бурангулова библиотека ежегодно организует мероприятия, ведёт работу по сбору историко-краеведческого и литературного материала о его жизни и творчестве.

На фоне 135-летия со дня рождения Мухаметши Бурангулова необходимо провести большую работу, чтобы народ не забывал великого сэсэна, а помнил и гордился. В библиотеке будет проведен цикл мероприятий с 1 октября по 26 декабря, завершится он районным конкурс исполнителей творческого наследия сэсэна «В недрах души народной». Отметим, что Мухаметша Бурангулов был не только сэсэном, но и прекрасным драматургом, фольклористом, и педагогом. Поэтому номинации конкурса

будут разные, что предполагает техническое оснащение и сопровождение конкурса. В рамках проекта будет разработан сайт библиотеки, где разместится электронный ресурс о жизни и творчестве сэсэна, а после достойное место займут конкурсные работы, посвященные имени М. Бурангулова. Участники проекта смогут расширить свои знания о жизни и творчестве народного сэсэна и проявить творческие способности в конкурсе. Реализация проекта позволит сделать библиотеку более оснащенной и комфортной для пользователей библиотеки, местом для творчества в области литературы, источником вдохновения для читателей, писателей и зарождения литературных традиций. Повысит престиж библиотеки, как центра краеведческой литературы и будет содействовать популяризации среди населения лучших произведений культурного наследия родного края.

### **Обоснование соответствия творческой концепции проекта тематическому направлению**

Городская библиотека №1 одна из старейших в городе и почетно носит имя Мухаметши Бурангулова – поэта, драматурга, фольклориста, классика башкирской литературы, народного сэсэна Башкортостана, члена Союза писателей СССР.

Сегодня краеведческая тема становится одной из ведущих в деятельности библиотек. Именно в данной библиотеке вот уже 70 лет ведется большая работа по сохранению и популяризации краеведческого фонда, особенно материалов, связанных с именем Мухаметши Бурангулова. Мелеузовцы вправе гордиться тем, что Мухаметша Бурангулов жил на мелеузовской земле, преподавал в школе и здесь рождались его бессмертные произведения. В этом году народному сэсэну исполняется 135 лет со дня рождения, в связи с этим знаменательным событием на базе городской библиотеки – филиал № 1 им. М.Бурангулова пройдет цикл мероприятий и будет проведен районный конкурс исполнителей творческого наследия сэсэна «В недрах души народной».

Отметим, что реализация проекта «С именем Мухаметши Бурангулова» затрагивает тему не только фольклорного наследия, но и исторического прошлого башкирского народа, проект даст возможность повысить престиж библиотеки, как центра башкирской книги и будет содействовать повышению у населения интереса к малой родине и краеведческой литературе.

### **Обоснование актуальности и общественной значимости проекта**

Проект относится к общественно-значимым, так как затрагивает тему истории и культуры башкирского народа, сохранившейся в устном народном творчестве – эпосах, кубаирах, байтах, легендах и сказаниях. Интерес к краеведению - это тенденция современности. Библиотечное краеведение как

один из аспектов деятельности библиотек с каждым годом становится многограннее, обогащается инновационными формами, обретает новые черты.

Актуальность проекта обусловлена необходимостью сохранять и передавать память о народном сэсэне Башкортостана Мухаметше Бурангулове и его творческом наследии, на протяжении многих лет народный сэсэн собирал и обрабатывал уникальный материал об истории, жизни и культуре башкирского народа.

В нашем городе Мелеуз одна из главных улиц носит его имя, на фасаде библиотеки установлена мемориальная доска, наша библиотека с 1987 года почетно носит его имя, в школьной программе по башкирской литературе изучается ряд его произведений, а эпос «Урал-батыр» признан памятником башкирской словесности, национальным достоянием Республики Башкортостан, переведенным на многие языки мира.

К сожалению, многие жители нашего города да и в целом республики знают о Мухаметше Бурангулове очень мало, интерес к его имени и творческому наследию с годами угасает... Поэтому наша библиотека, имея достаточный материал о его жизненном и творческом пути, продвигает проект, в рамках которого будет организован цикл мероприятий для школьников, студентов и взрослого населения. В ходе проекта у участников появится возможность расширить знания о жизни и творчестве Мухаметши Бурангулова. Также участники раскроют свой творческий потенциал в районном конкурсе исполнителей творческого наследия сэсэна "В недрах души народной", который будет проходить в декабре 2023 года на фоне 135-летия со дня рождения М.Бурангулова.

Отметим, что творческое наследие народного сэсэна выступает основой для формирования нравственных ценностей, неразрывной связи с прошлым, сохранения народных традиций и обычаев, привития любви к родному краю и воспитания патриотизма.

## **Ожидаемые результаты проекта**

### **Целевые группы**

Школьники, студенты, взрослые - жители района и города, творческие одаренные люди, возраст от 7 лет и старше.

## **Качественные результаты и способы их измерения**

Информационным сопровождением о реализации проекта и прохождением конкурса будет охвачен весь район и город и дополнительно пользователи сети интернет.

Увеличится количество читателей библиотеки, читальный зал станет творческой экспозиционной площадкой, будет привлекать население города прийти в библиотеку познакомиться с жизнью и творчеством народного сэсэна.

Повышение интереса пользователей библиотеки к фольклорному наследию сэсэна, к историко-краеведческому и литературному материалу о жизни и творчестве М. Бурангулова.

Участники конкурса обретают опыт выступления на конкурсе, получают оценку своей работы. Участникам-победителям присваиваются звания: Лауреат I, II, III степени по трем номинациям. Победители конкурса отмечаются дипломами и сертификатами, остальные участники - дипломами участника и блокнотами с логотипом.

### **Задачи проекта**

1. Создать рабочую группу, утвердить положение о конкурсе, организовать информационную кампанию о проведении конкурса
2. Наладить партнёрские связи с местными поэтами, писателями, организациями, учреждениями и отдельными лицами, заинтересованными в популяризации творческого наследия М.Бурангулов
3. Разработать сайт библиотеки. Сформировать на сайте библиотеки интернет ресурс с опубликованными и неопубликованными материалами о жизни и творчестве М.Бурангулова.
4. Создать на базе библиотеки творческой площадки для организации выставочных экспозиций, проведения литературно-досуговых мероприятий, реализации творческих проектов
5. Провести районный конкурс исполнителей творческого наследия сэсэна “В недрах души народной”

### **Планируемые каналы коммуникации с целевыми группами проекта**

Вся информация о конкурсе будет размещена на сайте организации [www.meleuz-cbs.rf](http://www.meleuz-cbs.rf), на сайте Администрации МР Мелеузовского района РБ, на страницах ВК Городской библиотеки № 1 им. М.Бурангулова в Вконтакте [https://vk.com/bibl\\_burangulova](https://vk.com/bibl_burangulova) , Мелеуз Читающий [https://vk.com/cbs\\_meleuz](https://vk.com/cbs_meleuz).

Местная телерадиокомпания "Сатурн" будет анонсировать все этапы реализации проекта.

Ход конкурса будет освещаться в районных газетах "Кунгак", «Путь Октября».

Будут формироваться еженедельные отчеты на страницах ВК и официальном сайте организатора конкурса.

### **Дальнейшее развитие проекта**

Проект, посвященный памяти и творческому наследию М.Бурангулова, будет актуален всегда, потому что библиотека постоянно работает в данном направлении. Но возможности широкого освещения имени народного сэсэна, технического обеспечения, и как следствие массового привлечения населения к участию, к сожалению, были ограничены. Реализация проекта позволит "окрылить коллектив библиотеки" и даст реальную возможность заявить о своей работе. Проведение конкурса творческого наследия М.Бурангулова станет хорошей культурной традицией, ведь работа по популяризации его имени в рамках проекта привлечёт большое внимание со стороны жителей города и района. Количество участников и география конкурса будет увеличиваться, присоединятся другие города и районы.

Уверены, что желающих изучать творчество М.Бурангулова, проявлять свои знания и способности в конкурсе, будет увеличиваться с каждым годом. Конкурс при дальнейшей поддержке получит статус республиканский. Сайт библиотеки будет пополняться новыми данными о жизни и творчестве М.Бурангулова, конкурсные материалы составят основу интернет-ресурса "Память народная хранит". Эти материалы будут использовать учителя, краеведы, ценители творчества М.Бурангулова.